

Futures

高油价“灼痛”美监管层神经 紧急会议或出新招

不仅对指数基金以及投机基金进行监管,甚至试图将监管触角伸向海外原油交易所

◎本报记者 黄琳

国际原油上周末的惊人涨幅 单日上涨10美元,涨幅超过8%再次触动美国商品期货交易委员会(CFTC)的“恐高”神经。并且油价的此次历史新高发生在CFTC对于油价是否存在操控的调查过程中,这让CFTC进一步强化了继续加强监管的决心。本周一, CFTC在其网站上公布,将于6月10日举行原油市场咨询委员会第一次座谈会,指数基金、投机基金的监管仍是这次座谈会的主要内容。

据相关人士介绍,这个咨询小组的成员不仅由能源产业人士和交易所官员组成,还包括市场的主要参与者——投资银行人士,其中主要有雷曼兄弟、高盛、美林等。

在这样一个商品市场的特殊时刻,市场的信息透明和指数交易已经成为了大家最关注和重视的话题。CFTC很希望能从这些了解情况的市场参与者处获得更多真实和深刻的市场信息。因为这些参与者包括了把期货当做工具使用的机构,也包括被这个市场价格深深影响的机构。”CFTC执行主席Walter L. Lukken针对这次座谈会表示。据介绍,这次座谈会不仅包括老生常谈的指数基金、投机基金的监管问题, CFTC甚至试图将监管触角伸向海外的原油交易所。

据相关人士介绍, CFTC之所以召开这一紧急会议,同上周油价突然大幅上扬有很大的关系。在油价暴涨之后,一群美国国会议员在周一,要求CFTC动用紧急监管力量去阻止机构投资者继续增加它们在原油期货合约上的头寸。”上述一位投行人士介绍,在一封给Lukken的信中,这些国会议员认为CFTC应该把原油期货头寸限制的豁免权利进行严格约束,对于保值者(即通过市场降低商品价格波动风险的机构)给予此豁免权;但是对于单纯的投机者(即就是通过押注价格涨跌而获利的机构)就不能给予豁免权。

我们希望原油期货市场监管能够反映市场供需基本面,能够更透明,而不是被一些大型机构投资者所操纵。”

虽然对于是否要给这些投机基金豁免权,目前CFTC还未真正做出决定,但是一些市场人士并不看好这一措施。普氏能源资讯全球总裁朱文青就较为担忧地认为,很难区分套期保值者和投机者,比如在很多的原油消费企业和生产商也可能在做投机头寸。此前也有不少投行人士表



示,一些阿拉伯国家的主权基金在不断做多原油期货,而这种操作行为到底是套期保值还是投机最终也没有明确的说法。但有一些市场评论人士认为:CFTC召开这些座谈会的目的是希望市场更透明,但是据我所知,这个会议是一次闭门会议,这似乎“透明”的原则相违背。”

CFTC近期这种所谓的严监管调查举措,最后的结果并不为市场看好。在上周五原油期货创出139.12美元的历史新高之后,各大投行又纷纷抛出了大胆预测。作为华尔街最大的能源交易商——摩根士坦利在上周五时就豪言,7月4日前在亚洲地区的强大需求和库存下降的推动下油价肯定能达到150美元。巴克莱的分析师则预测认为油价肯定能上150美元,尽管不会一直保持该水平。”昨日记者截稿时,美原油在市场上又出现了一轮上冲行情,最高报137.96美元/桶,涨幅较前一交易日收盘价已超过了2%。

137.96

昨日记者截稿时,美原油在市场上又出现了一轮上冲行情,最高报137.96美元/桶,涨幅较前一交易日收盘价已超过了2%。

油价“超级涨幅”背后累积巨大风险

◎特约撰稿 王亮亮

近日,国际油价再现疯狂表演,惊现在股票市场才能看见的8%以上单日超级涨幅纪录。但在耳旁不断响起高盛等机构所谓超级飙升言论的同时,我们不应忽视油市疯狂背后潜藏诸多风险。

表面上看,引发上周五油价创单日飙升纪录的导火索是地缘政治层面的伊朗核问题。以色列副总理兼运输部长沙乌勒莫法兹6日说,鉴于制裁措施不能阻止伊朗核计划,以色列攻击伊朗核设施似乎“不可避免”。此言论一出令中东地区战争气氛骤然升温,潜在的军事活动可能令OPEC第二大出口国中东向市场的石油供应。

笔者认为,我们无法准确预测这种类似的言论何时出现,这种战争威胁一旦无疑将给能源市场带来巨大的风险。但当前的升水还只存在于心理层面的恐慌,至少目前我们没有看到实质性减产的出现,因此从供求的角度来看,上周五的大涨根基并不牢靠。

近期美元市场的剧烈震荡与油价的起伏交相呼应。就在本月初,市场还在消化伯南克关于通胀风险的讲话,并解读为美联储降息周期告一段落。美元接连两周的反弹令国际油价

在10个交易日里从此前135美元/桶迅速回落到122美元/桶水平。随后,美国劳工部上周五公布的数据显示,美国失业率从4月的5.0%升至5月的5.0%,为1986年2月以来单月最大升幅,美元指数就此将此前一周的反弹成果多数吞没,由此引发的油市回抽行情更为迅速,从122美元/桶回到135美元/桶乃至刷新历史纪录也仅仅经历了两个交易日,累计涨幅接近13%。本周一,美元的强劲反弹再次引发了油市带来跌幅3%以上的获利回吐。未来一段时间,美元汇率市场还将在美联储控制通胀和经济衰退两者间进行选择,由于油价的加速上行,舆论氛围会令前者效应可能更多体现,那么美元将是企稳反弹的格局,油价脱离高位也在所难免。

从另外一个角度来看,期货市场原油价格过于剧烈的波动也给市场带来政策风险。原油市场供应偏紧是事实,但不会无限制的上涨。暂且不论油价上涨原因,单是这种类似股票市场的涨跌幅度,对于保证金方式交易的期货市场已经意味着追涨杀跌头寸处境岌岌可危。5月26日美国商品期货交易委员会(CFTC)曾宣布正对原油期货市场监管是否被操纵展开全面调查,这一度给油价带来心理压力。不过,调查结果迟迟未公布,让油市再次

肆无忌惮的上涨。后市关于操纵与否的话题还将给油市带来更多的非市场性波动。

继上个月底印度尼西亚等国家和地区相继宣布提高成品油价格,本月初印度和马来西亚也先后采取类似动作。油价高企引发的通胀压力席卷整个亚洲地区,可以预见的是,在未来相当长的一段时间里,各国政府将在抑制通胀、能源价格市场化 and 保证供应等方面进行艰难抉择。由于战略储备有限,巨大的财政压力令发展中国家调控资源力不从心,只能被迫放松价格管制措施。因此说,这些国家和地区廉价石油时代在130美元/桶才刚刚结束。在国内价格逐渐趋近国际市场的过程中,该地区消费受到价格抑制而出现增速放缓乃至回落都是早晚之事。尽管传导过程到发挥作用还需要一段时间,但该作用的积累已成当前油价潜藏的最大风险。

综上所述,牵动各方面神经的油价已经进入疯狂时刻,包括亚洲在内的全球消费受抑制程度在不断累积。后市宜密切关注美元走势动向和官方对于价格操控的调查结果,一旦全球股市承接重挫带来的系统性心理恐慌同样可能传染到能源期货市场,一旦风险开始释放,油价回落速度恐将不亚于上扬。

本制糖期我国食糖产量同比增长24%

◎本报记者 刘文元

中国糖业协会昨天发布的简报显示,2007/2008年制糖期生产已进入尾声,截至2008年5月末,本制糖期全国已累计产糖1481.28万吨,同比增长了24%。

受今年糖料产量大幅增长以及榨季初期不良天气等因素影响,本制糖期较往年大大延迟。上制糖期在去年4月底已经全部收榨,而本制糖期至今,广西和云南仍未收榨。根据中糖协发布的简报,截至5月末,本制糖期全国已累计产糖1481.28万吨,同比增长24%;其中,产甘蔗糖1365.17万吨,同比增长27.6%;产甜菜糖116.11万吨,同比下降7%。

北京东方艾格农业咨询公司分析师表示,本制糖期由于产量增幅较大,导致食糖销售压力沉重,糖价持续下跌,目前广西食糖现货市场价格在3250元左右,位于3300元/吨的成本线之下。虽然目前处于季节性需求旺季,但是库存的压力还是导致价格难有起色。最近两周,白糖现货市场价格一直在3250元/吨附近窄幅波动,糖价上下两难。

中糖协简报显示,截至5月末,本制糖期全国累计销售食糖882.57万吨,累计销糖率59.58%,低于上制糖期同期的65.62%;其中,销售甘蔗糖800.81万吨,销糖率58.66%,低于上制糖期的62.61%。

万杰鼎盛期货副总经理高军说,虽然榨季至今销糖的绝对量非常大,但是受制于产量,累计销糖率低于去年同期,进入6月份,天气越来越炎热,饮料用糖需求大幅增长,会加快食糖销售进度。不过不考虑期出库存和本榨季进口食糖,在本榨季余下的5个月,要将本制糖期生产的剩余600多万吨糖全部销售掉,并非易事。

根据海关统计,2008年度截至4月末,全国累计进口食糖27.26万吨,比去年同期多4.13万吨。

高军表示,今年糖价的持续下跌,使糖厂进入期货市场保值和参与期现套作的热情大增,郑商所白糖期货今年成交十分活跃,单日成交量都在100万手以上,仓单注册规模和交割量也较以往大幅增长。由于白糖期货远月合约价格一直高于正常价差水平,激发了现货企业抛售的热情,郑州商品交易所白糖注册仓单数量增长很快。不过,他表示这正是成熟期货市场需要的。高军判断,需求旺季的到来和产量增长、价格跌破成本线等多空因素共同作用,将导致白糖价格近期难以出现暴涨或者暴跌,除非出现新的政策,比如收储等确切消息。

美元强势上扬 现货金继续走低

在美联储可能加息的预期下,美元强势上扬,现货金周二亚市盘中继续走低,并跌破了890美元。

截至发稿,现货金从隔夜尾盘的894.00/896.00美元/盎司下跌至889.56/0.56美元;前一交易日中金价曾攀升至908.70美元的近两周高点,随后受美元反弹和油价走低打压而回落。现货金现在已经远离3月中旬触及的历史高点1030.80美元,但交易员表示,珠宝商仍在离场观望,等待金价的进一步回落。

周二亚市早盘,美联储主席伯南克发表讲话,再次强调了对抗通胀的强硬立场,并表示美国经济已有所恢复,这强化了市场对美联储年内可能加息的预期,继而推动美元/日元上涨触及3个月高点,美元兑其他货币也扩大涨幅,打压金价跌破890美元。

纽约商品期货交易所期金周一扭转起初的升幅,最终微收低,因受到美元上升及油价从上周高位回落拖累,期金在上一个交易日大幅上涨,指标8月期金结算价跌90美分,报每盎司898.10美元。上海期货交易所所黄金期货价格高开震荡,各主要合约收盘涨跌幅由涨0.13元至涨4.50元不等。其中主力合约0812收盘报198.40元/克,较上一交易日上涨1.35元。当日成交1.51万手,持仓量为2.86万手,减少3032手。(流火)

严阵以待 期货公司高度戒备网络“黑客”

◎本报记者 钱晓涵

针对期货公司信息安全的检查正在进行中。日前,各大期货公司纷纷接到当地证监局发出的《关于开展证券期货经营行业信息安全检查》的通知。根据通知要求,各地证监局将在各自辖区内对证券期货经营机构开展一次全员检查,检查直指信息安全保障能力。

据了解,期货是最后一个接受此项检查的行业,在此之前,针对证券公司、基金公司的相关检查都已启动。业内人士透露,期货公司网站安全是近期检查的重点,一旦测试出公司网站存在木马等盗号程序,监管部门会立即要求期货公司对系统进行升级,全力保障投资者的交易安全。

随着信息技术的飞速发展,在现代期货交易,越来越多的投资者习

惯于网上交易。相对于传统的现场交易和电话报单交易,网上交易具有成本低、差错低、速度快的特点,但这也对期货公司的信息安全提出了更高的要求。我们接到了证监局的告知,近期随时可能有人对我们的网站进行模拟攻击,如果我们的网站被攻破,监管部门会告诉我们的漏洞究竟在哪里。”某期货公司营业部总经理告诉记者,此次检查的重点在期货公司的网页。“一些网络黑客试图攻破

期货公司的网页,并在上面安装木马程序;如果安装成功,客户一旦点击公司网页,木马程序就会自动下载到客户的个人电脑内,并以此窃取客户的用户名和密码。”

为避免上述情况的发生,监管部门率先出击,通过自查的方式主动寻找期货公司网站上可能存在的漏洞,并及时通知期货公司。如果我们没有接到通知,表明我们网站不存在危险漏洞,反之,我们会用最快速度

进行升级,保护投资者的交易安全。”业内人士同时告诉记者,对于网络黑客的被动防范几乎没有意义,因为新的盗号程序随时会设计出来,公司所能做的就是不停地“打补丁”,不断加强自己的“城墙”。

青岛证监局此前曾发文表示,自2008年6月2日起,将对辖区证券期货经营机构进行现场检查。各机构必须高度重视此次自查和检查,以此为契机,全面了解自身信息系统运行和保障工作的情况,进一步提高信息安全意识,认真做好防范信息系统安全风险的工作。青岛证监局还强调,各证券期货经营机构对可能影响当日交易的检查项目,应在检查结束后,在自查过程中发现问题时,要在保证信息系统稳定运行的基础上立即整改;对于有可能影响信息系统正常运行的问题,要制定详细整改计划,及早整改,消除隐患。

关于威海华东数控股份有限公司股票上市交易的公告
威海华东数控股份有限公司人民币普通股股票将于2008年6月12日在本所上市。证券简称为“华东数控”,证券代码为“002248”。公司人民币普通股股份总数为120,000,000股,其中首次上网定价公开发行的24,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

关于浙江帝龙新材料股份有限公司股票上市交易的公告
浙江帝龙新材料股份有限公司人民币普通股股票将于2008年6月12日在本所上市。证券简称为“帝龙新材”,证券代码为“002247”。公司人民币普通股股份总数为66,800,000股,其中首次上网定价公开发行的13,440,000股股票自上市之日起开始上市交易。

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量, 未平仓合约. Title: 上海期货交易所行情日报(6月10日)

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量, 未平仓合约. Title: 大连商品交易所行情日报(6月10日)

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量, 未平仓合约. Title: 郑州商品交易所行情日报(6月10日)

Table with 10 columns: 品种, 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量, 未平仓合约. Title: 上海黄金交易所黄金行情(6月10日)

Table with 4 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. Title: 国际期货市场行情

数据截至北京时间6月10日21点 上海金鹏提供